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I. Introducción 

La democracia es un medio para la protección y el ejercicio efectivo de los 

derechos humanos, ya que es considerado uno de los valores básicos y 

principios de las Naciones Unidas que ha sido incorporado en la Declaración 

Universal de Derechos Humanos y sobre todo en el Pacto Internacional de 

Derechos Civiles y Políticos, donde se consagran muchos derechos políticos y 

libertades civiles en los que se basan las democracias significativas. 

 

El modelo de democracia participativa es el más seguido y el cual se puede 

describir a grandes rasgos como aquel que agrupa por una parte a las 

instituciones de la democracia representativa (ej. Partidos políticos, sindicatos, 

corporaciones y cámaras legislativas) y por otra, que se postulan por incrementar 

el marco de participación que incluirían a instituciones como las empresas, las 

universidades o las escuelas.   

 

Con el objetivo de recabar datos sobre los perfiles del electorado neolonés y 

determinar la existencia de los actores antes mencionados, así como conocer el 

ambiente democrático y político en el estado de Nuevo León y su perspectiva 

no sólo del estado sino del país al respecto, se aplicó una encuesta estructurada, 

que contempla a los ciudadanos que se encuentran registrados en el listado 

nominal del estado de Nuevo León. Es importante resaltar que la herramienta 

fue elaborada por un comité académico integrado por investigadores del 

Instituto de Investigaciones Sociales de la Universidad Autónoma de Nuevo 

León,  la Escuela de Gobierno y Transformación Pública del Instituto Tecnológico 

y de Estudios Superiores de Monterrey, la Universidad de Monterrey y la 

Universidad Regiomontana. 
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La encuesta que se aplicó constó de 69 preguntas, divididas en 5 bloques que 

hacen referencia a: 1) el interés y conocimiento sobre el estado de la democracia 

y los procesos electorales; 2) sus usos y costumbres del voto; 3) sus experiencias 

significativas para la vida democrática; 4) su introspección a valores y percepción 

de política y actores políticos; y 5) aspectos demográficos. Estas secciones 

fueron aplicadas a los y las ciudadanas mayores de 18 años, de ambos sexos, 

con al menos un año de residencia en el estado de Nuevo León. 

 

Este trabajo está organizado de la siguiente forma: en la segunda sección se 

describe el análisis de la muestra y el tipo de estadística utilizada. Y por último, 

la tercera sección muestra los resultados del levantamiento de campo por parte 

de Servicios de Consultoría y Tecnología Especializada, S.A. de C.V. 
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II. Metodología 
En el mes de junio de 2018 se realizó el levantamiento de las encuestas en el 

estado de Nuevo León, las cuales son de corte transversal. En el presente 

documento se utiliza estadística descriptiva y de frecuencias, con el objeto de 

contextualizar y dimensionar los hallazgos de cada uno de los bloques del 

cuestionario. 

Componente cuantitativo 

Fecha de levantamiento de encuesta Del 07 al 26 de junio de 2018. 

Población objetivo Ciudadanos mayores de 18 años y que tengan al menos un año 

de residencia en el estado de Nuevo León. 

Metodología de muestreo Se realizaron 1.077 entrevistas a nivel estatal utilizando el último 

corte del listado nominal de Nuevo León. 

Método de selección de unidades de observación Muestra diseñada bajo un esquema de muestreo probabilístico, 

proporcional al tamaño tipo polietápico y estratificado. 

 

Método de recolección de datos 

Entrevistas cara a cara en calle, centros comerciales, viviendas, 

parques, etcétera. 

 

 

 

 

 

Cálculo de información 

El diseño muestral se realizó en relación al último corte del listado 

nominal, tomando una muestra representativa de tipo polietápico 

y estratificado en donde la selección de la muestra se calculó con 

un nivel de confianza del 95%. La muestra cuenta con una 

sobrerrepresentación de secciones electorales de baja y alta 

participación, cuyos resultados son diferenciados. Para este 

propósito se utiliza la base de participación en la votación de 

diputados del 2015, distribuida por municipio, distrito electoral y 

sección que incluye el porcentaje de participación. La selección de 

las secciones de baja y alta participación se realizó calculando la 

desviación estándar y agregando dos desviaciones por encima y 

dos por debajo del promedio, con el fin de obtener resultados 

estadísticamente significativos.  

 

Una vez con los resultados, se desarrolló una herramienta la cual 

identificó las secciones de alta y baja participación de una manera 

georreferencial.  Lo anterior permitió generar la logística de campo 

para el levantamiento de la  información. 
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Secciones de alta participación a nivel estado. 

 

Secciones de alta participación a nivel estado. 
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Secciones de alta participación zona metropolitana. 

 

Secciones de alta participación zona metropolitana. 
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Secciones de baja participación a nivel estado. 

 

Secciones de baja participación a nivel estado. 
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Secciones de baja participación zona metropolitana. 

 

Secciones de baja participación zona metropolitana. 
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III. Resultados 
BLOQUE 1. INTERÉS Y CONOCIMIENTO SOBRE EL ESTADO DE LA 
DEMOCRACIA Y LOS PROCESOS ELECTORALES 
 

1.- ¿Cuál diría usted que es el problema más importante que enfrenta el país y el 
estado de Nuevo León hoy en día? 

Para conocer los problemas que enfrenta el país y el estado de Nuevo León en la 
actualidad y que la población considera más importantes, se cuestionó al respecto 
obteniendo que los cuatro primeros problemas en el país son la corrupción (32%), la 
delincuencia (13.8%), bajos salarios (12.9%) e inseguridad (10.9%).  Cabe señalar que en el 
país, el 5.7% considera al desempleo un problema importante. 

Gráfico 1.- Problemas importantes que enfrenta el país  

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Respecto a los problemas relevantes en el estado de Nuevo León, coinciden los tres de 
los cuatro primeros lugares, aunque en el estado se considera a la delincuencia con el 
porcentaje más alto (24.4%), seguido por la corrupción (17.3%) y la inseguridad (16.0%); 
considerando al desempleo como el cuarto problema más importante del estado con 
10.9% (Gráfico 2). 

Gráfico 2.- Problemas importantes que enfrenta Nuevo León   

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
2. ¿Considera usted que hoy en día vivimos en una democracia?  
 
El 47.6% de los ciudadanos neoleoneses consideran que en parte se vive la democracia 
en el país, el 22.8% considera que sí, pero el 24.9% cree que no. El resto no sabe o no 
contestó. 
 

Gráfico 3.- Vivimos la democracia en el país 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Respecto al estado de Nuevo León, los neoleoneses tienen mayor percepción de vivir 
la democracia, ya que el 50.7% contestó que sí, en parte y 27.2% que sí; en contraste, el 
18% no cree que se viva la democracia en el estado y 4% no sabe (Gráfico 4). 

 
Gráfico 4.- Vivimos la democracia en Nuevo León 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

Al considerar la perspectiva de la democracia a nivel municipal, se observa la misma 
tendencia de la percepción a nivel estatal, siendo mayores los porcentajes en las 
opciones de que sí se vive la democracia (27.1%) o sí, en parte (50.6%).  Mientras un 18.6% 
no lo cree así y 3.7% no sabe (Gráfico 5). 

 
Gráfico 5.- Vivimos la democracia vs participación electoral (Municipio) 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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3. ¿Con cuál afirmación está más de acuerdo?    
 
El 53.6% de los ciudadanos neoleoneses consideran que la democracia es preferible a 
cualquier otra forma de gobierno; el 21.8% consideran que bajo algunas circunstancias, 
un gobierno autoritario es preferible y 14.7% consideran que son lo mismo.  Para el resto 
no importa el tipo de gobierno o no sabe que opinar. 

Gráfico 6.- Algunas formas de gobierno  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
4.- ¿Qué tan de acuerdo se encuentra con las siguientes frases? 
 
Al cuestionar respecto a si la democracia es más importante que el desarrollo 
económico, el 14.9% de los neoleoneses están en total desacuerdo, el 20.1% no están 
de acuerdo ni en desacuerdo (nivel 5) y el 13.7% se inclinan al nivel 6 y 8, en cada uno, 
para estar de acuerdo. En general, aproximadamente el 50% está en acuerdo (niveles 
altos) y 50% el desacuerdo (niveles bajos).   

 
Gráfico 7.- La democracia más importante que el desarrollo económico  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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b. Un gobierno autoritario permite alcanzar más rápido el desarrollo económico. 
 
El 16.5% no está ni de acuerdo ni en desacuerdo (nivel 5) con la afirmación de que un 
gobierno autoritario permite alcanzar más rápido el desarrollo económico, el 15.7% de 
los neoleoneses están en total desacuerdo con esto y sólo el 2.4% está totalmente de 
acuerdo.  Sin embargo, los niveles del 6 al 8 tienen porcentajes altos. 

Gráfico 8.- Gobierno autoritario alcanza el desarrollo económico  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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alrededor del 10% no está de acuerdo con esta afirmación. 

Gráfico 9.- Elegimos gobernantes para TDD importantes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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d. Los/las gobernantes pueden aprovecharse de su puesto siempre y cuando hagan 
cosas buenas. 
 
Por su parte, el 33% de los ciudadanos están en total desacuerdo con que los 
gobernantes puedan aprovecharse de su puesto siempre y cuando hagan cosas 
buenas, aunque se observa que no hay una completa inclinación a considerarlo algo no 
permisible o aceptable, ya que en el nivel 6 (11.6%) y 7 (11.9%)  tienen porcentajes 
similares e importantes. 

Gráfico 10.- Que los gobernantes se aprovechen mientras hagan cosas buenas 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
e. Ser ciudadano/a es votar en las elecciones. 
 
Los neoleoneses están totalmente de acuerdo en que ser ciudadano es votar en las 
elecciones, dando proporciones altas al nivel 10 con 20.7%, al nivel 8 con 15.7% y al 7 con 
15.2%, Sin embargo, el 16% no está de acuerdo ni en desacuerdo (nivel 5) y 2% está en 
total desacuerdo. 

Gráfico 11.- Ser ciudadano es votar en las elecciones  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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f. Ser ciudadano/a es platicar sobre política. 
 
Al considerar la afirmación de que ser ciudadano es platicar sobre política, el 16.3% están 
totalmente en desacuerdo, aunque 14.2% y 12.8% están de acuerdo (nivel 7 y 8 
respectivamente).  Los niveles medios (5 y 6) tienen los porcentajes más altos después 
del desacuerdo total. 
 

Gráfico 12.- Ser ciudadano es platicar sobre política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

g. Ser ciudadano/a es ayudar a resolver problemas de la comunidad. 
 
Al plantear que ser ciudadano es resolver problemas de la comunidad, se observa una 
respuesta positiva, ya que 16.9% están totalmente de acuerdo con este argumento.  
Aunque el porcentaje más altos lo haya obtenido el nivel 8 de acuerdo, con 19.5%. 
Menos del 10% está en desacuerdo con esta afirmación (niveles del 1 al 4). 

Gráfico 13.- Ser ciudadano es resolver problemas de la comunidad 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

16.3%

2.9%

5.3%

6.8%

16.2%

15.2%

14.2%

12.8%

6.4%

3.4%

.1%

.3%

Totalmente en desacuerdo

2

3

4

5

6

7

8

9

Totalmente de acuerdo

NS

NC

1.3%

.4%

2.1%

4.1%

13.6%

14.9%

15.0%

19.5%

11.8%

16.9%

.1%

.3%

Totalmente en desacuerdo

2

3

4

5

6

7

8

9

Totalmente de acuerdo

NS

NC



 

17 
 

h. Ser ciudadano/a es pagar impuestos. 

El 14.3% está totalmente de acuerdo respecto a que ser ciudadano es pagar impuestos, 
sólo 3.6% considera lo contrario totalmente. El nivel 8 de acuerdo tiene el 18.1% de 
neoleoneses y el nivel 7 muestra 15.5%.  Seguido se encuentran los niveles 6 (14.8%) y 5 
(15.3%) muestran porcentajes altos.   

Gráfico 14.- Ser ciudadano es pagar impuestos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
i. Ser ciudadano/a es tener derechos. 
 
El 29.5% de los ciudadanos neoleoneses consideran que ser ciudadano es tener 
derechos, asimismo se observa la inclinación de la mayoría de los encuestados a estar 
de acuerdo, ya que los porcentajes más altos se ubican en los niveles más altos.  

Gráfico 15.- Ser ciudadano es tener derechos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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j. La democracia permite alcanzar el desarrollo económico. 
 

El 10.7% de los ciudadanos neoleoneses están totalmente de acuerdo con que la 
democracia permite alcanzar el desarrollo económico. Las proporciones más altas las 
obtuvieron el nivel 7 con 18.4% y el nivel 6 con 18.1%. Solamente 3.5% está totalmente en 
desacuerdo. 

Gráfico 16.- La democracia alcanza el desarrollo económico  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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en el nivel 6, disminuyendo a los extremos hasta llegar a sólo un 1.6% de muy satisfecho 
y 3.2% de muy insatisfecho. 

Gráfico 17.- Satisfacción de la democracia en México  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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En el caso de la satisfacción del funcionamiento de la democracia en el estado de 
Nuevo León se observa una tendencia a mayores porcentajes en los niveles medios, 
con 22.5% en el nivel 5 y 18.6% en el nivel 6, disminuyendo hacia los extremos pero con 
porcentajes más altos en los niveles de satisfacción que en los niveles de insatisfacción. 

Gráfico 18.- Satisfacción de la democracia en Nuevo León 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

A nivel municipal, se observa la misma tendencia que a nivel estatal, siendo los niveles 
medios los de mayor porcentajes, donde el 18.6% está en el nivel 5 y 18.1% en el nivel 6, 
disminuyendo hacia los extremos. Aunque los niveles 7 (17.2%) y 8 (15.5%) tengan 
porcentajes altos en comparación con los niveles de insatisfacción.  

 
Gráfico 19.- Satisfacción de la democracia municipal  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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6. En las elecciones hay personas que votan por el mismo partido político para todos 
los puestos y hay otras personas que votan por distintos partidos políticos, 
dependiendo del candidato/a.  ¿Usted con cuál se identifica más?   
 
El 48.5% de los neoleoneses vota por distintos partidos sin importar.  Sin embargo, 40.7% 
votan por el mismo partido para todos los puestos. Hay un 6.2% que no sabe qué decir 
y 4.6% que no contestaron. 

 
Gráfico 20.- Forma de votar  

  
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

7. Mucha gente se siente cercana a algún partido político durante un largo periodo 
de tiempo, aún y cuando a veces vote por uno diferente.  En su caso, ¿usted se siente 
más cercano a un partido político que a otros?  
 
El 56.5% no se siente cercano a algún partido político, mientras que el 40.8% sí tienen 
este sentir.  El 2.7% restante no sabe o no contestó. 
 

Gráfico 21.- Sentido de cercanía con partidos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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7-A. ¿Hacia cuál partido se siente más cercano?    

De aquellos que mencionaron sentirse cercanos a algún partido político, el 20.6% lo 
hace con el Partido Acción Nacional (PAN) y el 19.6% con el Partido Revolucionario 
Institucional (PRI).  Sin embargo, 51.3% menciona que en sí no se siente cercano a 
ninguno. 

Gráfico 22.- Partido político con que se siente cercano  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
7-B. En una escala del 1 al 10, donde 1 es nada y 10 es mucho, ¿qué tan cercano/a se 
siente usted a ese partido?  ¿Diría que es…?  

 
El 27.8% de los ciudadanos ubica su cercanía en el nivel 8, el 20.3% en el nivel 9 y el 
17.8% en el nivel 7, siendo cercanos al partido político de su predilección, el 12.8% tiene 
mucha cercanía ubicándose en el nivel más alto propuesto. 
 

Gráfico 23.- Cercanía con el partido político de su aceptación  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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8. ¿Cuál sería la principal razón por la cual simpatiza con ese partido político?   
 
Respecto a las personas que mencionaron simpatizar con un partido político, las 
razones principales fueron credibilidad (13.9%) y tradicional familiar (13.4%).  Sin embargo, 
los porcentajes más altos son del 32.1% que no sabe sus razones y 14.8% que no contestó 
a la pregunta. 

Gráfico 24.- Razones por la cual simpatiza con ese partido político 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
 
9. ¿Usted ha votado por algún candidato/a sin importar su partido? 
 
El 47.9% sí ha votado por candidatos sin importar su partido y el 46.4% no lo ha hecho, el 
resto no sabe o no contestó.   

 

Gráfico 25.- Ha votado por candidatos sin importar partido 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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9-A. ¿Por qué razón?       
 
El 28.5% de los neoleoneses han votado, principalmente, por candidatos con liderazgo, 
sin importar el partido político.  Otras características importantes son el carisma (11.8%), 
experiencia (9.8%), su carácter (9.6%), la honestidad (9.2%) la inteligencia (7.3%) y la 
empatía (6.1%). 

Gráfico 26.- Razones para votar por candidatos sin importar partido  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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9-B. En una escala del 1 al 10, donde 1 es muy débil y 10 es muy fuerte, ¿Qué tan 
fuerte es su identificación con ese candidato/a? 
 
Los mayores porcentajes se encuentran en los niveles medio alto de identificación de 
los ciudadanos, siendo que 22.9% está en el nivel 7 y 21.7% está en el nivel 8 y 15.5% en 
el nivel 6.  Sólo el 5.2% considera muy fuerte su identificación con el candidato y 11.6% 
le da el nivel 9. 

Gráfico 27.- Identificación con candidato  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

10. ¿Por qué partido usted NUNCA votaría?   
 
Para conocer los partidos por los cuales no votarían los ciudadanos, se preguntó al 
respecto y se obtuvo que el PRI es el partido por el que 25.3% de los neoleoneses no 
votarían “nunca”.  El 14.9% no votaría nunca por el PAN y 13.7% por MORENA.  Hay un 17% 
que no sabe y 6.6% que no contestó a esta pregunta. 

 
Gráfico 28.- Partido por el que nunca votaría vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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11. En una escala del 1 al 10, donde 1 es NADA interesado y 10 es MUY interesado, en 
general, ¿Qué tan interesado está usted en la política?   
 

Gráfico 29.- Interés de la política vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

Al preguntar directamente a los neoleoneses respecto a su interés en la política, se 
observa que el grado de interés con mayor porcentaje es el 5, es decir, no está ni 
interesado ni desinteresado (17.2%).  Ubicándose los porcentajes siguientes en el nivel 7 
con 16.7% y 5 con 16.4%. El 8.1% reconoce estar nada interesado en la política contra sólo 
3% que dice estar muy interesado. 

 

12.- A continuación, leeré una lista de personas ¿Me puede decir con cuáles de ellas 
acostumbra a hablar de asuntos políticos? 

Para conocer los grupos de personas con las que los ciudadanos pueden o 
acostumbran a hablar de temas políticos, se preguntó al respecto con lo cual se obtuvo 
lo siguiente:  

El 44.7% de los neoleoneses acostumbra a hablar algo de política con sus familiares, 
31.8% conversa poco de este tema y sólo 14.5% lo hace mucho.  El resto no habla con su 
familia sobre política, no contestó o mencionó que no aplica hacerlo. 

Gráfico 30.- Hablar de política con familiares  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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En lo que respecta a platicar con sus amigos de política se observa que conversar de 
política con amigos lo hacen algo o poco el 35.8% y 35.6%, respectivamente.  Un 13.8% 
lo hace mucho y 14.4% no lo hace. 

 
Gráfico 31.- Hablar de política con amigos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

Si nos referimos a conversar de política con compañeros de trabajo, surge una nueva 
opción dentro de las respuesta que tiene un 17.7%, esta respuesta es “No Aplica.  Sin 
embargo, los porcentajes mayores se ubican en hacerlo poco (30.5%) y algo (25.6%), en 
esta ocasión marcando una diferencia entre ambos niveles.  La cantidad de ciudadanos 
que no hablan de política con compañeros de trabajo es mayor a los otros casos con 
18.6%.  Sólo el 7.5% conversa mucho sobre este tema. 

 
Gráfico 32.- Hablar de política con compañeros de trabajo  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Hablar de política con compañeros de estudios según el 55.1% de los neoleoneses “No 
aplica”, el 12.5% no lo hace, el 15.7% lo hace poco, el 13.6% lo hace algunas veces o algo 
y sólo el 2.6% lo hace mucho. 

Gráfico 33.- Hablar de política con compañeros de estudios  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

Respecto a conversar de política con los vecinos, se observa que la opción “no aplica” 
aparece con porcentaje bajo, pero en este caso el 38.6% de los ciudadanos dicen no 
hacerlo, el 35.2% platica poco con los vecinos sobre política, 20% algo y sólo 4.9% mucho 
(Gráfico 34). 

 
Gráfico 34.- Hablar de política con vecinos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Al considerar a los contactos de las redes sociales como una nueva forma de platicar 
sobre política, se obtiene que 31.4% no lo hace, un 23.6% platica poco sobre el temas, 
22.5% algo y solo 9.8% mucho.  Un 12.5% menciona que no aplica (Gráfico 35). 

Gráfico 35.- Hablar de política con contactos de redes sociales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
13.- Y en particular ¿Qué tanto está siguiendo las campañas para las elecciones de 
este año? 
 

Respecto a que tanto los ciudadanos están siguiendo las campañas locales, el mayor 
porcentaje de 37.5% lo tiene la opción “algo”, seguido por el 26.3% de poco y 18.9% de 
quienes lo hacen mucho.  Hay un 17% que no siguen las campañas locales. 

 
Gráfico 36.- Seguimiento de campaña local  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Mientras las campañas federales son más seguidas que las locales ya que 35.1% lo 
hace algo, el 27.6% lo hace mucho y 20.1% lo hace poco.  Solo un 17.1% no sigue estas 
campañas. 

 Gráfico 37.- Seguimiento de campaña federal  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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BLOQUE 2. USOS Y COSTUMBRES DEL VOTO 

14. Durante el último periodo electoral, ¿Asistió usted a algún evento político de 
campaña?   
 

Dentro de los usos y costumbres del voto de los ciudadanos se considera su 
participación en eventos políticos, donde sólo el 22.9% d sí asistieron a este tipo de 
evento, pero el 75.8% no lo hace. De aquellos que fueron el 88.3% sólo asiste al evento 
y el 11.7 restante, sí participa. 

 
 Gráfico 38.- Asistencia a evento político  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
15.  Sabemos que algunas veces las personas no pueden ir a votar el día de la 
elección ¿Usted votó en las elecciones locales de 2015? 

Al preguntar sobre si votaron en las elecciones de 2015, el 71.2% de los neoleoneses sí 
lo hizo y sólo el 28.3% no fue a votar. 

Gráfico 39.- Asistencia a votar en 2015 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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16.- ¿Por qué no votó en las elecciones pasadas? 
 
Entre las razones por las que los ciudadanos neoleoneses no pudieron ir a votar se 
encuentran que aún no tenían la edad para hacerlo (31.9%), les hacía falta la credencial 
(23.5%) y la falta de interés (10.3%).  Algunos otros no asistieron por falta de tiempo, no 
estaba en la ciudad, por enfermedad, entre otras. 

 
Gráfico 40.- Razones de los ciudadanos para no votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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17. Cuando votó, ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir 
IR a votar?    

 
Las razones por las que los ciudadanos decidieron ir a votar en las elecciones del 2015 
fueron principalmente: porque lo consideran su derecho (41.7%), su deber (20.6%), 
porque buscan que gane el candidato al cual apoyan (10.2%) y buscan influir en el rumbo 
del estado (9.3%).  
 

Gráfico 41.- Razones de los ciudadanos para votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

18. Cuando votó, ¿Cuál de las siguientes razones fue la más importante para decidir 
POR QUIÉN votar?    
 
Las razones que ayudaron a decidir a los ciudadanos neoleoneses por quién votar en 
2015, son las cualidades del candidato (44.1%), que siempre votan por el mismo partido 
(30.2%), y la propuesta del plan de gobierno que presente el candidato o candidata 
(12.5%). Pocos votan para premiar o castigar a algún partido o por una ideología 
específica.  
 

Gráfico 42.- Razones de los ciudadanos para votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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19. ¿Por qué vota siempre por el mismo partido político?   
 

Para conocer los motivos por los que algunas personas siempre votan por el mismo 
partido, se les cuestionó al respecto, donde el 40.1% de los ciudadanos neoleoneses 
votan por el mismo partido por costumbre, mientras el 36.2% por identificación partidaria 
y el 22% por tradición familiar. 

Gráfico 43.- Razones de los ciudadanos para votar por el mismo partido siempre 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

20. ¿Cuál es la probabilidad de que usted vote en las próximas elecciones a 
celebrarse en Nuevo León?   
 
Para conocer la intención de participar en las próximas elecciones de Nuevo León se 
preguntó a los encuestados al respecto, donde el 70.3% de los neoleoneses dijeron que 
era muy probable y 24.6% que algo probable ir a votar, es decir, sí.  Mientras que 4% dijo 
que era poco probable asistir y 1.1% que no irían. 

Gráfico 44.- Probabilidad de votar próximamente 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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21. ¿Cuál es la principal razón por la cual usted PROBABLEMENTE votará en las 
próximas elecciones en el estado de Nuevo León?   
 
Los encuestados tienen como mayor motivo para ir a votar en las próximas elecciones 
estatales, el que votar es su derecho (43.5%), seguido por que es su deber (26.8%) y para 
que gane el candidato al que apoyan (11.4%).  Las demás opciones tiene porcentajes 
menores al 7% (Gráfica 45). 

Gráfico 45.- Razones para votar en las próximas elecciones vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
22. ¿Cuál es la principal razón por la cual usted PROBABLEMENTE NO votará en las 
próximas elecciones en el estado de Nuevo León?   
 
Los encuestados que han manifestado que es poco probable o nada probable ir a votar 
en las próximas elecciones del estado de Nuevo León, externaron que su motivo 
principal es la falta de interés (54.5%), seguido de que no creen que hay elecciones 
limpias (14.5%) y no les gustó ningún candidato (12.7%). 

 
Gráfico 46.- Razones para no votar en las próximas elecciones  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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23.- ¿Me puede decir si usted ha participado activamente en alguna de las siguientes 
organizaciones? 
 
La mayoría de los ciudadanos de Nuevo León no ha participado o participa en alguna 
de las organizaciones mencionadas, ya sean culturales, deportivas, humanitarias o 
políticas. Las agrupaciones donde menos participan son instituciones electorales 
(92.9%), organizaciones empresariales con 92.3%, agrupaciones políticas con 92.0% y 
agrupaciones profesionales tales como barra de abogados, colegio de médicos, etc., 
con 91.9%. 
 
Las agrupaciones deportivas (72.1%), religiosas (77.4%) y estudiantil (81.2%) son las que 
obtiene menores porcentajes negativos, pero donde más personas eligieron la opción 
de no contestar. 

 
Gráfico 47.- Participación en organizaciones  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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24. Con lo que usted sabe, le voy a pedir me responda con un sí o un no a la siguiente 
pregunta: ¿En Nuevo León la gente que ocupa diputaciones o alcaldías tiene la 
posibilidad de reelegirse de manera consecutiva?  
 
El 47.3% menciona que “No” cuando se les pregunta si existe la posibilidad de reelegirse 
de manera consecutiva en las diputaciones o alcaldías, mientras que 37% respondió que 
sí y un 15.8% no contestó la pregunta. 
 

Gráfico 48.- Hay posibilidad de reelección consecutiva  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
24-A.  ¿Cuál fue el principal medio por el que se enteró que ciertos cargos tienen la 
posibilidad de reelegirse de manera consecutiva? 
 
El medio de comunicación por el cual se enteró la mayor parte de los encuestados fue 
la televisión (52.3%), seguida por las redes sociales (20%) y en tercer lugar está 
conversación personal (12%). 
 

Gráfico 49.- Medio para enterarse de la reelección consecutiva  

  
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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24- B. En escala del 1 al 10, donde 1 es nada y 10 es mucho, ¿Qué tanto cree que la 
reelección puede beneficiar a la democracia del estado? 
 
El 9.6% de los neoleoneses consideran que la reelección de los diputados o alcaldes de 
Nuevo León no otorga algún beneficio. Los mayores porcentajes se ubican en los 
niveles medios con 18.3% en el nivel 5 y 15.8% en el nivel 6, con una tendencia a mayores 
porcentajes en los niveles más altos.  Cabe mencionar que 5.8% no sabe. 
 

Gráfico 50.- Grado de beneficio de la reelección  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
24- C. Pensando en su intención de ir a votar, el hecho de que las diputaciones, 
alcaldías y senadurías puedan reelegirse, a usted…  
 
Al 54.2% de los neoleoneses, el tema de las reelecciones de diputaciones o alcaldías en 
el estado de Nuevo León a la hora del voto les da lo mismo.  A 24.2% los impulsa a ir a 
las elecciones; y a 19.3% les quita la intención de votar. 
 

Gráfico 51.- Reacción ante la reelección  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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25.- Ahora en relación a las candidaturas independientes, en una escala del 1 al 10, 
donde 1 es igual a totalmente en desacuerdo y 10 totalmente en acuerdo ¿Dónde se 
ubica usted en las siguientes frases?  
 
a. Las candidaturas independientes son una alternativa real de renovación política. 
 
Al considerar la existencia de candidaturas independientes dentro del proceso político 
electoral, se observa que muchas personas no están convencidas de que la existencia 
de esta figura sea una alternativa real de renovación política, ya que alrededor del 21.4% 
de los encuestados no están de acuerdo (están entre el nivel 1 al 4). Además de 7.9% 
que está en desacuerdo. Los mayores porcentajes se encuentran en los niveles 7 (17.2%), 
6 (17%) y 5 (16.8%). 
 

Gráfico 52.- Independientes son alternativa de renovación política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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b. Las candidaturas independientes me dan más confianza que las candidaturas de 
los partidos. 
 
Respecto a la confianza que generan las candidaturas independientes versus las 
candidaturas de los partidos políticos, se observa que se concentran los porcentajes 
más altos en los niveles centrales, donde no se está ni de acuerdo ni en desacuerdo, 
con 20.3% y 17.1% en el nivel 5 y 6, respectivamente. Con una tendencia a disminuir los 
porcentajes conforme crece el nivel de acuerdo.  Un 8.9% está en total desacuerdo con 
que genere más confianza. 

 

Gráfico 53.- Candidaturas independiente dan más confianza 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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c. Las candidaturas independientes están más cerca de lo que quiere la ciudadanía. 
 

Los porcentajes más altos del nivel de acuerdo respecto a que los candidatos 
independientes están más cerca de lo que quiere la ciudadanía, se ubican en los niveles 
medios (ni de acuerdo ni en desacuerdo), donde el nivel 5 y 6 obtienen 16.7% y 16.6%, 
respectivamente.  Mientras que 8.4% está totalmente en desacuerdo y sólo 4.1% está 
totalmente de acuerdo.  Además un 5.4% no sabe si están más cerca o no de la 
ciudadanía. 

 
Gráfico 54.- Candidaturas independientes cercanos a lo que quiere la ciudadanía  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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d. Las candidaturas independientes de gente que eran miembros de partidos 
realmente no son independientes. 
 
Al afirmar que los candidatos independientes que eran miembros de partidos no son 
realmente independientes, los neoleoneses muestran una tendencia a estar de 
acuerdo, los porcentajes más altos están a partir de nivel 6 hasta el 10.  Un 10.3% está 
totalmente de acuerdo con esta frase. El porcentaje más alto está en el nivel 5 con 16.5%. 
 

Gráfico 55.- Candidaturas independientes de personas de otros partidos no son 
independientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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e. En Nuevo León han funcionado mejor los gobiernos independientes que los de los 
partidos. 
 
Al ser Nuevo León un estado que ha tenido gubernatura de un candidato 
independiente, se preguntó el grado de acuerdo con la afirmación de que en el estado 
han funcionado mejor los gobiernos independientes que los de los partidos políticos.  
Para lo cual se obtuvo un 13.6% de total desacuerdo y 17% está en el nivel 5 (ni de 
acuerdo ni en desacuerdo).  En términos generales un tercio de los ciudadanos está en 
los niveles bajos (del 1 al 4), medios (5 y 6) y altos (7 al 10). 
 

Gráfico 56.- En NL funcionan mejor gobiernos independientes que los de partidos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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f. Votar por un/a candidato/a independiente sirve para castigar a los partidos. 
 
Ante la frase de que votar por un candidato independiente sirve para castigar a los 
partidos políticos, el 15.9% está en el nivel 6 (ni de acuerdo ni en desacuerdo), 14% está 
totalmente en desacuerdo y 13.5% está en el nivel 5 (ni de acuerdo ni en desacuerdo).  
Solamente el 7.2% está totalmente de acuerdo con esta frase. 
 

Gráfico 57.- Votar por independientes sirve para castigar a los partidos 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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g. Las candidaturas independientes están ligadas al gobierno del estado. 
 
El 16.3% y 17.3% del nivel 6 y 5, respectivamente, están indecisos al estar de acuerdo con 
que las candidaturas independientes están ligadas al gobierno del estado. Aunque el 
nivel 7 tiene el porcentaje más alto con 17.5%.  Un 4.7% está totalmente en desacuerdo 
con esta afirmación, pero 6.1% está en total acuerdo.  Un 3.6% no sabe que opinar. 
 

Gráfico 58.- Candidaturas independientes están ligadas al gobierno del estado  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
25-A. Pensando en su intención de ir a votar, tener la opción de votar por 
independientes…  
  
Para el 53% de los neoleoneses, tener la opción de votar por un candidato 
independiente les es indiferente, no cambia nada para ellos, sólo impulsa a votar al 
34.1%, mientras que a 11.3% los desanima. 
 

Gráfico 59.- Reacción de poder votar por independientes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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26. Con lo que usted sabe, le voy a pedir me responda con un sí o un no a la siguiente 
pregunta: ¿En Nuevo León hay normas que garantizan que haya un 50% de 
candidaturas ocupadas por mujeres para competir en las próximas elecciones?  
 
Para determinar el conocimiento de asuntos políticos de la población, se cuestionó 
sobre las normas que garantizan que haya un 50% de candidaturas de mujeres para 
competir en las próximas elecciones, donde el 46.8% dijo que sí hay dichas normas, el 
31.2% dijo que no y 21.9% no sabe.   
 

Gráfico 60.- Conoce que hay normas de paridad de género  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
26-A. En una escala de 1 al 10, donde 1 es nada y 10 es mucho, ¿Qué tanto considera 
usted que más mujeres en la política mejorarían la representación de los intereses y 
demanda de la sociedad en el estado? 
 
Se observa una tendencia a considerar que las mujeres mejorarán el entorno político al 
representar los intereses y demandas de la sociedad al estado, ya que los mayores 
porcentajes están en los niveles más altos.  Sin embargo, los porcentajes mayores se 
ubican en el nivel 5 con 21.9% y 6 con 18.1%.  Solamente 8.1% de los neoleoneses están 
entre el nivel 1 y 4 de calificación. 

 
Gráfico 61.- Nivel de mejora al existir mujeres en la política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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26-B. Pensando en su intención de ir a votar, contar con más mujeres candidatas…  
 
A diferencia de los candidatos independientes, el que haya mujeres como candidatas a 
un cargo público, motiva o impulsa al 40.5% de neoleoneses, aunque aún a 50.1% le da 
lo mismo y a 7.1% le quita la intención. El resto no sabe que opinar o no contestó a la 
pregunta. 
 

Gráfico 62.- Reacción al tener mujeres en la política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
 

 
27. ¿Sabe usted que en Nuevo León se celebrarán dos consultas populares en las 
próximas elecciones?  
 
Al preguntar sobre las próximas consultas públicas que se realizarán en el estado de 
Nuevo León, se observa que sólo el 23.8 dijo que sí sabía de éstas. Sin embargo, un el 
62.9% no sabía que se harían consultas y 11% está al tanto sólo de una consulta.  El resto 
no contestó. 

 
Gráfico 63.- Conoce que habrá consultas populares en el estado  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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27-A.  ¿Podría mencionarme cuáles son o en este momento no recuerda?   
 
Al preguntar los temas de las consultas, la que conocen más es la gestión del proyecto 
de movilidad sustentable Constitución-Morones Prieto en las orillas del Río Santa 
Catarina con 55.9%.  Mientras que la existencia de casetas de primeros auxilios en los 
parques a cargo del Estado, para atender situaciones de emergencia, sólo fue señalada 
por el 33.4%.  9.4% no sabía. 
 

Gráfico 64.- Conoce que consultas populares se harán en el estado  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
27-B. En una escala de 1 al 10, donde 1 es nada y 10 es mucho, ¿Qué tanto considera 
usted que esta medida permite que la ciudadanía tome parte de las decisiones del 
gobierno? 
 
La percepción de la población sobre qué tanto permite una consulta pública participar 
de las decisiones del gobierno, es positiva. Alrededor del 47.1% le dan puntuación de 7 
al 10.  Aunque los mayores porcentajes se concentran en los términos medios, donde el 
nivel 6 tiene el 19.5%, el nivel 7 con 17.7% y el nivel 5 con 17.1%.  
 

Gráfico 65.- Grado de participación de la ciudadanía con consultas públicas  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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27-C. Pensando en su intención de ir a votar, esta medida…  
 
El hecho de que se realicen consultas públicas impulsan a ir a votar al 38.8%, sin 
embargo, a 52.1% le da lo mismo y a 5.5% le quita la intención.   
 

Gráfico 66.- Reacción al votar ante las consultas populares  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
 
 

28. Con lo que usted sabe, le voy a pedir me responda con un sí o un no a la siguiente 
pregunta: ¿Las y los mexicanos que viven en el extranjero podrán votar en las 
presentes elecciones?  
 
De acuerdo con el artículo 329 de la Ley General de Instituciones y Procedimientos 
Electorales, los ciudadanos mexicanos que residen en el extranjero podrán votar para 
elegir presidente del país, gobernadores y Jefe de Gobierno de la Ciudad de México, 
siempre y cuando esté permitido. Ante este panorama, el 61.8% conoce esta información 
y respondieron que sí a la pregunta, el 24.1% respondió que no y 14% no contestó.   
 

Gráfico 67.- Conoce que los mexicanos en el extranjero podrán votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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28-A. ¿Puede comentarme qué cargos se pueden votar desde el extranjero?   
 
Al preguntar sobre los cargos por los que se podrá votar en el extranjero la mayoría 
mencionó la elección del presidente de la República, sólo 1.4% mencionó elegir 
senadores y 0.9% gubernaturas. Solo 1.1% no contestó o no sabe. 
 

Gráfico 68.- Conoce los cargos que se podrán votar en el exterior 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
 
 

28-B. ¿Tiene un familiar o conocido/a que pueda votar o haya votado en el 
extranjero?   
 
El 24.1% de los neoleoneses reconoció tener algún familiar en el extranjero que tiene la 
posibilidad de votar y el 19.4% algún conocido. Sin embargo, el 37% respondió que no 
sabe y 19.2% no contestó. 
 

Gráfico 69.- Tiene familiar o conocido que pueda votar en el extranjero  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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29. Durante el último periodo electoral, ¿Usted siguió a través de las redes sociales 
alguna o algunas campañas políticas?    
 
El 69.3% no utilizó las redes sociales como medio para informarse sobre las campañas 
electorales, solamente lo hicieron el 27.8%. Un 2.2% respondió que no sabe y 0.7% no 
contestó. 
 

Gráfico 70.- Usa redes sociales en las campañas para informarse  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
30. De las opciones que le voy a leer, ¿Cuál es el medio por el que usted más se 
informa sobre política? 
 
Los medios que los neoleoneses utilizan para informarse sobre la política son: la 
televisión (51.2%), Facebook (21.8%), periódicos y/o revistas (11.5%) y medios alternativos 
(10.7%) tales como portales, blogs e iniciativas ciudadanas.   
 

Gráfico 71.- Medio por el que se informa sobre política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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30-A. Por el medio que se informa principalmente, ¿se favorece a algún partido 
político o candidatura independiente en particular? 
 
El 76.2% no consideran que el tipo de medio por el cual se informa, principalmente, 
favorezca a algún partido político y/o tipo de candidato, un 8.7% sí lo cree, 12.5% no sabe 
y el 2.5% no contestó. 
 

Gráfico 72.- El medio de informe que usa favorece a algún candidato  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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31.- De los siguientes medios ¿Podría decirme qué tan importante son para usted 
como fuentes de información en las presentes campañas electorales? 
 
Para conocer la importancia que los ciudadanos les dan a los diferentes medios de 
información que utilizan para informarse en las presentes campañas electorales, se 
cuestionó sobre 14 medios de comunicación masiva; donde entre los que son muy 
importantes está la televisión (57.8%), la radio (41.8%), Facebook (37.5%) y periódicos 
impresos (37.2%). Su relevancia se incrementa si se considera que otros lo consideran 
algo importantes. 
 

Gráfico 73.- Importancia del medio de información que se usa  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Gráfico 74.- Importancia del medio de información que se usa  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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32.- Durante las presentes campañas electorales, ¿Recibió usted información 
política de algún conocido a través de algunos de los siguientes medios? 
 
Menos de la mitad de los neoleoneses recibe información política de conocidos por 
medio de Facebook (45.4%) y WhatsApp (37%).  El Twitter e Instagram son los medios 
que menos utilizan y por lo tanto por los que no reciben información. 
 

Gráfico 75.- Recibió información por estos medios  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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33.- ¿Considera usted que en las presentes campañas electorales ha recibido 
información falsa a través de los siguientes medios? 

Al preguntar respecto si consideran haber recibido información falsa en las presentes 
campañas electorales, por diferentes medios de comunicación, el 56.8% de los 
neoleoneses mencionan no haberlo recibido por correo electrónico, 55.8% por YouTube, 
53% por WhatsApp y 51.9% por Instagram.  Aunque Twitter e Instagram tienen los 
mayores porcentajes de respuesta de “No aplica”.  Facebook es el medio que tiene 
menos “credibilidad” ya que el 31.1% considera haber recibido información falsa por este 
medio. 
 

Gráfico 76.- Recibió información falsa por estos medios  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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34.- ¿Usted compartió o envió información a través de los siguientes medios? 
 
Respecto a los medios de comunicación por los cuales los ciudadanos comparten 
información política electoral, más del 60% menciona no compartir información 
electoral por correo electrónico, Instagram y WhatsApp. Facebook es el medio con 
mayor porcentaje de compartir información sobre las campañas electorales con 26.3% 
Sin embargo, el 57.1% dice no utilizarlo con este fin. 
 

Gráfico 77.- Compartió información por estos medios  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
35. A continuación, le leeré algunos pares de oraciones.  ¿Me podría decir, con cuál 
está usted más de acuerdo o representa mejor su opinión?   
 
Respecto a que el gobierno tiene la responsabilidad de buscar una mejor distribución 
de los ingresos, el 77.3% está de acuerdo en ello, mientras el 19% considera que el 
gobierno no debe intervenir en la distribución de los ingresos. El resto no sabe o no 
contestó. 
 

Gráfico 78.- Distribución de ingresos 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Respecto al impuesto, el 39.3% de los neoleoneses considera que todos deben pagar el 
mismo porcentaje de impuestos y el 45.6% cree que debe establecerse el porcentaje 
de acuerdo al ingreso que percibe la persona. Mientras 12.9% no sabe que decir y 2.2% 
no contestó (Gráfico 79). 
 

Gráfico 79.- Impuestos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
En el caso del tema de inseguridad, el 48.3% estaría dispuesto a sacrificar libertades para 
combatir la inseguridad, pero el 47.7% no lo haría. El 3.3% no sabe qué haría y 0.6% no 
contestó. 
 

Gráfico 80.- Inseguridad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Al considerar que PEMEX sea exclusivamente propiedad del gobierno, el 53.7% está de 
acuerdo con esto, pero el 38.1% considera que debe abrirse a la inversión privada. Un 
7.1% no sabe que responder y 1.1% no contestó. 
 

Gráfico 81.- PEMEX  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
En el tema de legalización del aborto, el 66.1% de los neoleoneses están en contra de 
que se realice, y en menor proporción, 26.2% están a favor. Un 6.7% no sabe que opinar 
y 1% no contestó (Gráfico 82). 
 

Gráfico 82.- Legalizar aborto  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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En el tema de legalizar el matrimonio entre personas del mismo sexo, el 56.2% se 
oponen a permitirlo y un 32.9% consideran que debe legalizarse.  El resto no sabe que 
decir (9%) o no contestó (1.9%) (Gráfico 83). 
 

Gráfico 83.- Legalizar matrimonios homosexuales  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
 

 
Respecto a imponer la pena de muerte en algunos delitos como secuestro, violación, 
entre otros, el 513% de los ciudadanos de Nuevo León lo aprueba versus un 39.8% que 
considera que ningún caso justifica esta pena. El resto de los neoleoneses no sabe que 
opinar (8%) o no contestó (0.8%). 

 
Gráfico 84.- Pena de muerte a delincuentes  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
 

32.9%

56.2%

9.0%

1.9%

El matrimonio entre
personas del mismo
sexo debe permitirse

El matrimonio entre
personas del mismo

sexo no debe
permitirse

NS NC

51.3%

39.8%

8.0%

.8%

La pena de muerte
debe imponense en

algunos delitos como
secuestro, violación, etc

En ningún caso se
justifica la pena de

muerte

NS NC



 

60 
 

36. En una escala en donde 1 es de izquierda y 10 es de derecha, ¿Usted cómo se 
considera en la política?    
 
Los mayores porcentajes de percepción de los neoleoneses establecen que consideran 
que la política es de derecha, ya que entre los niveles del 7 al 10 hay 47.4%, siendo el 
mayor el 17.4% del nivel 8.  Hay un 16% que están en el nivel 5 (ni de derecha ni de 
izquierda).  Sin embargo, hay un 11.4% que dice no saber si es de derecha o de izquierda. 
 

Gráfico 85.- Nivel de izquierda o derecha en la política  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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37.- Ubique a los partidos políticos en una escala del 1 al 10, donde 1 es izquierda y 
10 es derecha. 
 
Los partidos políticos considerados de derecha por los neoleoneses son: el PAN (27.9%), 
el PRI (27%), el Partido Verde Ecologista (16.5%) y Movimiento ciudadano (16%).  Como 
partidos de izquierda ubican a Morena (36.5%), al Partido del Trabajo (26.5%), Encuentro 
Social/PES (14.9%) y al PRD (11.8%). 
 

Gráfico 86.- Nivel de izquierda o derecha de partidos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Gráfico 87.- Nivel de izquierda o derecha de partidos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
 

38.- Ubique a los candidatos presidenciales en una escala de 1 al 10, donde 1 es 
izquierda y 10 es derecha ¿En dónde ubicaría a…?    
 
Respecto a los candidatos presidenciales de 2018, los encuestados ubican al candidato 
Andrés Manuel López Obrador como de izquierda con el 35.3%, a Ricardo Anaya Cortés 
y José Antonio Meade Kuribreña, los ubican hacia la derecha con el 29.2% y 25.2% 
respectivamente.  Respecto a Jaime Rodríguez no hay un porcentaje que resalte al 
respecto. En promedio 11.2% no sabe si los candidatos son de izquierda o derecha. 
 

Gráfico 88.- Nivel de izquierda o derecha de candidatos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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BLOQUE 3. EXPERIENCIAS SIGNIFICATIVAS PARA LA VIDA DEMOCRÁTICA 

 
39. ¿Qué tipo de experiencia ha tenido al relacionarse con políticos, gobernantes o 
autoridades? 
 
El 37.2% de los neoleoneses han tenido tanto experiencias positivas como negativas al 
relacionarse con políticos, gobernantes o autoridades, el 15.4% han vivido experiencias 
negativas y solo el 14.4% vivencias positivas.  El 33% restante no supo qué contestar, no 
contestó o dijo que no aplicaba. 
 

Gráfico 89.- Tipo de experiencia al relacionarse con políticos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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40.- Durante las últimas campañas electorales ¿Recibió información relevante para 
decidir su voto de parte de las siguientes instituciones? 
 
Respecto a la información que se le proporcionó a los ciudadanos por parte de diversas 
instituciones u organizaciones políticas, se observa que la mayor información o parte de 
ella, recibida por la población proviene de los medios de comunicación (70.8%) y de los 
partidos políticos (69.5%). Las instituciones educativas (29%) y organizaciones de 
sociedad civil (39.4%) son las que menos proporcionan información que ayude a decidir 
el voto. 
 

Gráfico 90.- Recibió información de las siguientes instituciones  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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41. ¿Qué información requiere para decidir su voto durante las campañas 
electorales?   
 

Gráfico 91.- Información que necesita para decidir su voto 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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42.- Es una escala en donde 1 es nada de influencia y 10 es mucha influencia ¿Cómo 
evaluaría la influencia que tienen las siguientes opciones en su decisión de por quién 
votar? 
 
Al comparar los diferentes grupos que pueden influir en la decisión de por quién votar, 
se observa que la familia (40.5%), los candidatos (39.7%) y el partido políticos (32.3%) son 
los que más intervienen en las decisiones de los ciudadanos (escala del 8 al 10).  Sin 
embargo, no hay alguna opción que sobresalga de las demás. 
 
Por otro lado, la iglesia a la que asisten (35.9%), el sindicato al que se pertenece (29.8%) 
y su jefe o patrón (29.6%) son los que mayormente no influyen en la toma de decisiones 
electorales (considerando sólo el nivel 1=nada de influencia), además de tener 
porcentajes de no aplica. 
 

Gráfico 92.- Grado de influencia de los partidos para elegir por quién votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Gráfico 93.- Grado de influencia de los partidos para elegir por quién votar 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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a. Se le ofreció una obra o prestación de servicio público por su voto 
 

Gráfico 94.- Ofrecimiento de obra  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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b. Se le ofreció un pago (dinero) por su voto 
 

Gráfico 95.- Ofrecimiento dinero 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
El ofrecimiento de dinero por su voto lo ha vivido el 10.5% de los neoleoneses, 20.7% 
conoce a alguien que le ha sucedido, 19.7% no contestó la pregunta y el 49.1% restante, 
dijo no saber. 
 

c. Se le ofreció una despensa por su voto 
 

Gráfico 96.- Ofrecimiento de despensa  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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experiencia (10.7%) o conocer de alguien que lo haya vivido (19.3%) es baja. 
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d. Se le amenazó respecto a una obra o prestación de servicio público 
 

Gráfico 97.- Amenaza de obra  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
Respecto a recibir amenazas sobre una obra o prestación de servicio público, el 63.1% 
dijo no saber, el 24% no contestaron y 11.9% dijo que un conocido lo había 
experimentado.  El 1% reconoció que le haya sucedido ese caso de extorción. 
 

e. Se le amenazó en relación con su trabajo/empleo 
 

Gráfico 98.- Amenaza de trabajo 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
Al igual que el caso anterior, la mayoría de los ciudadanos dijo no saber de algún caso 
(63%) o no contestaron (23.1%) si se les amenazó en relación con su empleo o trabajo.  
Fueron mínimos los que reconocieron haber vivido este tipo de amenazada, solo un 
11.9% dijo que a un conocido le ha sucedido. 
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f. Le ofrecieron una tarjeta prepagada 
 

Gráfico 99.- Ofrecimiento de tarjeta prepagada  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
Respecto a recibir el ofrecimiento de una tarjeta prepagada por su voto, el 58.9% dijo no 
saber de algún caso, 23.6% no contestó, 12.2% mencionó que a algún conocido le ha 
sucedido y 5.4% reconoció haberlo experimentado. 
 
 
g. Un líder o lideresa de su comunidad le presionó para votar por un candidato/a 

 
Gráfico 100.- Presión de líder 

 

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
Al igual que en el caso anterior, la mayoría de las personas no sabe sobre algún caso de 
presión por parte de algún líder o lideresa de su comunidad para votar por un candidato 
(63.9%), un 24.8% no contestó y 9.9% dijo que le pasó a un conocido. 
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h. Le retuvieron su credencial para votar 
 

Gráfico 101.- Retención de credencial  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
 

El 64.5% menciona no saber de algún caso sobre la retención de la credencia para votar; 
el 24.7% no contestó al preguntarle y 9.1% conoce a alguien que lo ha vivido.   
 
 
i. Le impidieron asistir a eventos de campaña, como: mítines, a través de la 
intimidación 

 
Gráfico 102.- No asistió a campañas por intimidación  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
Al preguntar sobre si le impidieron asistir a eventos de campaña tales como mítines, a 
través de intimidación, el 66% no supieron contestar, 25.7% no contestaron y 7.2% dijeron 
que a un conocido le había sucedido. 
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j. Un/a funcionario/a de casilla le negó su derecho a votar 

Gráfico 103.- Le negaron el derecho a votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
 
 

Al plantear que un funcionario de casilla le haya negado su derecho a votar, 64.4% 
mencionaron no saber, mientras el 24.3% no contestaron dicha pregunta.  Menos del 2% 
reconoció haber vivido dicha experiencia y menos del 10% dijo saber de algún conocido 
que lo haya experimentado. 
 
 
k. Lo presionaron para votar por un/a candidato/a o partido con el que usted   no 
simpatiza 

El 63.8% dijo no saber sobre si lo presionaron (o a alguien) para votar por un candidato o 
partido con el que no simpatiza, 21.9% no contestó al respecto, 12.4% mencionó que un 
conocido lo había experimentado y 1.9% vivieron personalmente ese hecho. 

Gráfico 104.- Presión para votar por otro partido  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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44. ¿Recibió usted algún regalo u obsequio de algún/a candidato/a o partido 
durante las elecciones de 2015? 

Al preguntar sobre si recibieron algún regalo u obsequio durante las elecciones de 2015, 
la mayoría dijo que no (83.8%).  Sin embargo, hubo un 10.6% que sí recibieron algún tipo 
de regalo.  

Gráfico 105.- Acepto regalo en 2015 vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

44a. ¿De qué candidato/a o partido? 

Al preguntar sobre de qué candidato o partido recibieron algún tipo de regalo, se obtuvo 
que el 43% lo recibieron de la coalición PRI, Partido Verde, Nueva Alianza y Partido 
demócrata y el 17.5% lo obtuvieron del PAN. Un 29.8% no mencionó qué candidato. 

 
Gráfico 106.- De qué candidato acepto regalo vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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45. ¿El hecho de que le dieran algo hizo que votara por ese candidato/a o partido? 

Asimismo, se les preguntó si el hecho de haber recibido el regalo, ocasionó que votaran 
por dicho candidato o partido, a lo que el 78.1% dijo que no, el 20.2% permitieron que 
dicho obsequio influyera a la hora de votar y el 1.8% restante no supo que decir o no 
contestó. 

Gráfico 107.- Aceptar el regalo modifico su voto vs participación electoral 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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BLOQUE 4. INTROSPECCIÓN A VALORES Y PERCEPCIÓN DE POLÍTICA Y 
ACTORES POLÍTICOS 

46.- En una escala donde 1 es muy fraudulentas y 10 es muy limpias, en términos 
generales ¿Cómo considera las elecciones en México?  

Al medir la confianza en las elecciones tanto a nivel nacional como estatal y municipal, 
se preguntó sobre si se considera limpia o fraudulenta, a lo que 15.7% contestaron que 
el nivel 7, 15.5% le dieron una calificación de 6, es decir, tiende a considerarla limpias 
más no están muy seguro de ello y 14.5% un nivel 8 considerándolas limpias. Hay un 
6.1% que los consideran muy fraudulentas. 

 
Gráfico 108.- Cómo considera las elecciones  

 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Respecto a la confianza en las elecciones estatales, el 18.9% le da una calificación de 5, 
es decir, de incertidumbre respecto a si son limpias o fraudulentas, el 14.4% la calificó 
con 6, y 14.2% le otorga un 8 considerándolas limpias. El 4.3% lo considera muy 
fraudulentas. 
 
A nivel municipal se refleja la misma incertidumbre que a nivel nacional y estatal, el 
17.2% le dan un nivel 5, de incertidumbre sobre si las elecciones son fraudulentas o no; 
el 16.2% le da un 6 y 15.4% un 8. El 5.4% de los neoleoneses considera a su municipio 
muy fraudulento. 
 
47.- En una escala donde 1 es muy malo y 10 es muy bueno, en términos generales 
¿Cómo calificaría el desempeño de las siguientes instituciones o cargos públicos? 

Al evaluar el desempeño de diferentes cargos e instituciones se observa que los 
ciudadanos neoleoneses descalifican mayormente el desempeño del gobernador 
(38.5%), del congreso local (33.9%) y políticos locales (33.3%) con escalas de 1 al 4; 
mientras califican positivamente a las universidades (39.8%) y la Comisión Estatal 
Electoral (CEE) de Nuevo León (40.9%) que reflejan mayores y mejores niveles de 
desempeño (escala del 8 al 10). 

Gráfico 109.- Desempeño de las instituciones o cargos públicos  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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48.- En los últimos tres años ¿Cuánto cree usted que han progresado las instituciones 
de Nuevo León en los siguientes aspectos? 

El nivel de progreso de diversas instituciones en temas de relevancia para la sociedad 
se considera en términos generales haber avanzado algo o poco, ya que son las 
opciones que tienen los porcentajes más altos en los siete aspectos que se 
cuestionaron, los cuales son la reducción de la corrupción, rendición de cuentas, 
transparencia, combate al crimen organizado, economía y empleos, combate a la 
pobreza y protección de los derechos humanos. Los temas con más alto porcentaje de 
no haber avanzado, según la perspectiva de los neoleoneses, son el combate al crimen 
organizado (24%), combate a la pobreza (22.7%) y economía y empleos (17.1%). 

Gráfico 110.- Nivel de progreso de las instituciones en:  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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49. Algunas personas dicen que los/las diputados/as trabajan (legislan) sin tomar 
en cuenta las necesidades de la gente. Otras personas dicen que los/las 
diputados/as sí trabajan (legislan) tomando en cuenta las necesidades de la gente.  
Usando una escala donde 1 significa que las/los diputados NO se preocupan mucho 
por las necesidades de la gente y 10 que SÍ se preocupan mucho por las necesidades 
de la gente ¿Dónde ubicaría lo que usted piensa? 

Gráfico 111- Nivel de preocupación por el pueblo de los diputados  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

Cerca de la mitad de los ciudadanos neoleoneses consideran que los diputados no se 
preocupan por considerar las necesidades de la población al legislar, ya que 36.8 los 
califica del nivel 1 al 4.  Mientras los porcentajes más altos están en el nivel 6 con 15.8%; 
el nivel 7 con 15% y el nivel 5 con 14.6%. 
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50. Algunas personas dicen que no importa cuál partido es el que gobierna.  Otras 
personas dicen que realmente sí importa cuál partido es el que gobierna.  Usando 
una escala donde 1 significa que NO importa qué partido es el que gobierna y 10 
significa que Sí hay una gran diferencia ¿Dónde ubicaría usted lo que piensa? 

Respecto a si hay alguna diferencia con que gobierne un partido u otro, los ciudadanos 
consideran que sí existe una diferencia de acuerdo con el partido que gobierna, siendo 
que el nivel 8 tiene 21.6% y el nivel 7 tiene 17.3%, seguido por los niveles intermedios 6 
(15.3%) y 5 (14.5%).  Los niveles bajos solo reúnen el 11% del total. 

 

Gráfico 112.- Nivel de preocupación por el pueblo de los diputados  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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51. Algunas personas dicen que las campañas políticas son necesarias y útiles para 
decidir por quién votar, otras dicen que no sirven para este fin. Usando una escala 
donde 1 significa que las campañas NO sirven para este fin y 10 que SON necesarias 
y útiles para decidir por quién votar ¿Dónde ubicaría lo que piensa usted? 

 
Según los ciudadanos las campañas son útiles y necesarias para decidir por quién votar, 
así lo refleja el 12.8% y 11% que otorga el nivel 10 y 9, respectivamente. Así como los 
porcentajes más altos que se ubican en el nivel 8 con 16.3% y 7 con 15.8%. Solamente, el 
13.1% considera que no sirven para decidir algo (niveles del 1 al 4). 
 

Gráfico 113.- Nivel de utilidad de las campañas políticas  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

52.- Ahora en general, si 1 es muy mala y 10 muy buena ¿Cómo calificaría la situación 
económica de…? 

La situación económica del país es considerada por los encuestados con niveles medios 
de calificación principalmente, es decir, el nivel 5 tiene 18.1% y el nivel 6 con 16.9% 
estableciendo que no consideran que sea ni buena ni mala la situación económica. Un 
4% la considera muy mala. 

Respecto a la economía del estado, se tiene la misma tendencia ya que los mayores 
porcentajes se encuentran en los niveles medios de la calificación, un 20.1% tiene el 
nivel 5 y 19.7% el nivel 6, disminuyendo los porcentajes hacia los extremos. 
 
Al calificar la situación económica a nivel municipal, la percepción es similar, ya que se 
observa un 17.7% en el nivel 5 y 15.3% en el nivel 6.  A nivel municipio es donde se califica 
con mayor porcentaje, comparando con el país y estado, el nivel de muy mala situación 
económica con 8.6%. 
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Gráfico 114.- Calificación de la situación económica  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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53.- Cree usted que en los próximos 12 meses la situación económica del País, Estado 
o personal será mucho peor, un poco mejor, mucho mejor o No Sabe. 

Continuando con la situación económica del país, pero considerando como creen las 
personas que se estará en los próximos 12 meses, se obtiene que el 46.8% dicen que se 
estará igual, 25.6% un poco mejor y 17.5% un poco peor.  Hay un 5.6% que no sabe que 
opinar al respecto. 

Gráfico 115.- Situación económica del país en 12 meses 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

Respecto al estado de Nuevo León, se tiene la misma percepción futura de la situación 
económica ya que el 49.3% consideran que estará igual, mientras que 26.8% considera 
que estará un poco mejor, pero 11.1% que un poco peor.  Además, hay una incertidumbre 
respecto a este tema de 5.2%. 

Gráfico 116.- Situación económica del estado en 12 meses  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 
Asimismo, la situación económica personal de los ciudadanos, el 48.6% consideraron 
que será igual en 12 meses.  Y al igual que los escenarios nacionales y estatales, en lo 
personal pocos consideran que se estará mucho peor y más del 20% considera que un 
poco mejor.  Aunque hay un 7.1% que no saben. 
 
 

2.1%

17.5%

46.8%

25.6%

2.3%
5.6%

.1%

Mucho
peor

Un poco
peor

Igual Un poco
mejor

Mucho
mejor

NS NC

2.2%

11.1%

49.3%

26.8%

5.2% 5.2%
.1%

Mucho
peor

Un poco
peor

Igual Un poco
mejor

Mucho
mejor

NS NC



 

83 
 

Gráfico 117.- Situación económica personal en 12 meses  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

54. ¿Podría decirme la fecha en que se celebrarán las próximas elecciones en el 
estado de Nuevo León?   

De los encuestado, la mayoría conoce la fecha de la próxima elección (87.6%), que será 
el 1° de julio de 2018, el resto o no lo sabe o cree que es otro día.  

 

Gráfico 118.- Sabe la fecha de la próxima elección  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018 
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55.- ¿Me podría mencionar los poderes de gobierno o en este momento no recuerda? 

El 63.9% mencionó al poder ejecutivo, el 58.8% al poder legislativo y 60.9% al poder 
judicial como los tres poderes de la unión. Hubo un 12.7% que mencionó otras 
respuestas. En promedio, 6.6% no sabe la respuesta y 1% no contestó. 

Gráfico 119.- Cuáles son los poderes de gobierno  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018 

 

56.- Podría decir el nombre del… 

El 98.1% conoce el nombre del presidente de la república, 87.7% el del gobernador del 
estado y el 56.8% el del presidente de su municipio, En menores proporciones se 
conocen los nombres de senadores (15.6%), diputados federales (9.7%) y diputados 
locales (10.7%). 

Gráfico 120.- Sabe el nombre de…  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018 
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57.- ¿Sabe usted cuáles son los puestos públicos por los que se va a votar en las 
próximas elecciones en el estado de Nuevo León? 

Para seguir determinando la información con la que cuenta la población, se cuestionó 
sobre los puestos públicos que se votarán en las próximas elecciones en el estado, 
dónde 93.9% dijeron que presidente del país, 60.7% que diputados federales, 60% que 
diputados locales, 60.7% dijeron senadores y 63.8% mencionaron a los presidentes 
municipales.  En promedio el 3.3% no sabe que puestos públicos se votarán. 

Gráfico 121.- Sabe los puestos por lo que va a votar  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018 
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58. ¿Sabe usted cuál es el nombre de la institución que organiza la elección de 2018 
en el estado de Nuevo León?    

Gráfico 122.- Qué institución organiza la elección en Nuevo León  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018 

 

El 52.7% dice que el Instituto Nacional Electoral (INE) es quién realiza la elección de 2018, 
mientras 21.8% consideran que es la Comisión Estatal Electoral (CEE).  Sólo el 22.4% dice 
que ambos, lo cual es correcto. El 3.1% restante dijo otra cosa, no sabe o no contestó.  
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BLOQUE 5. CARACTERÍSTICAS SOCIODEMOGRÁFICAS 

59. Sexo del encuestado 
 
El 53.7% de los ciudadanos encuestados son hombres y el 46.3% son mujeres. 
 

Gráfico 123.- Sexo de los encuestados  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

60. ¿En cuál de los siguientes rangos se encuentran los ingresos familiares 
mensuales?   

Se preguntó a los ciudadanos el nivel de ingresos que tienen, sin embargo; el 16.8% no 
contestaron; mientras 10.5% dijeron que no sabían y 9.7% dijo que no tiene ingresos.  Por 
lo tanto, sólo se tiene el rango de ingresos del 631% de los ciudadanos, donde la opción 
de $5,560-$7,009 tiene 9.7%, $7,010-$8,430 con 9.2% y $4,117-$5,559 con 9% son las que 
tienen el mayor porcentaje. 

Gráfico 1247.- Ingreso de los encuestados  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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Como parte de la información que se solicitó se encuentra el año en que nacieron, por 
lo cual se calculó la edad de las personas, donde se observa que aquellos que 32.1% 
son jóvenes de 18 a 30 años, seguido por el 29.1% que tiene de 41 a 55 años y el 26.3% 
que tiene de 31 a 40 años de edad.  La edad que menos se observa son los de 56 años 
y más. 

Gráfico 125.- Edad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

61. ¿Su nacionalidad es mexicana por nacimiento o naturalización?   

El 99%% de los ciudadanos son mexicanos por nacimiento, alrededor de sólo el 1% es 
mexicano por naturalización. 

Gráfico 126.- Obtención de nacionalidad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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62. ¿Cuál es su estado civil? 

Respecto al estado civil se observa que el 57.8% es casado o convive con alguien, el 
32% es soltero y 4.4% es separado.  El 5.8% restante es viudo o divorciado. 

Gráfico 127.- Estado civil  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

63. ¿Cuál es su nivel máximo de escolaridad?    

El nivel de escolaridad máximo de los encuestados es secundaria completa (23%), 
seguido por preparatoria completa (19.3%) y la universidad completa (14.9%).  Menos del 
1% no tiene ningún grado de estudio y 2.2% tiene una especialidad o un posgrado. 

Gráfico 128.- Nivel de escolaridad  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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64. ¿Cuál es su ocupación actual?    

Si consideramos la ocupación actual de los encuestados, se observa que los 
porcentajes más altos son de empleados de empresas (36%), amo/as de casa (18.8%) y 
estudiantes (12.2%).  Hay un 3.1% que están desempleados.  Los que son obreros y tiene 
negocio propio tienen el mismo porcentajes de 7.6%. 

Gráfico 129.- Ocupación actual  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

65. ¿Usted o su familia forman parte de algún programa social del gobierno?    

El 92.4% de los ciudadanos no forma parte de algún programa social del gobierno, sólo 
un 2.2% si lo hace, los cuales reciben beneficios de 60 y más, oportunidades y apoyo 
por ser madre soltera.   

Gráfico 130.- Forma parte de algún programa social 

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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66. ¿Cuál es su religión?   

El 84.9% de los neoleoneses son católicos, sólo 6.2% son cristianos no católicos y 8.9% 
no profesa ninguna religión.   

Gráfico 131.- Religión  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

 

67. ¿Con qué frecuencia acude a la iglesia? 

Respecto a la frecuencia con que asisten a la iglesia de su religión, el 55% va 
ocasionalmente, el 32.2% semanalmente y 10.9% nunca asiste. Solamente el 1.5 participa 
diariamente. 

Gráfico 132.- Frecuencia con la que asiste a la iglesia  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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68. ¿Cuál es su preferencia sexual?    

Ante el cuestionamiento de la preferencia sexual, el 93.5% menciona ser heterosexual, 
sólo 6.0% no contestaron a dicha pregunta. 

Gráfico 133.- Preferencia sexual  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 

 

 

69. ¿A qué grupo etnocultural pertenece? 

El 82.1% de las personas encuestadas son mestizos, sólo 7.2% es blanca, un 5.9% no 
contestaron a la pregunta y 4.7% mencionaron no saber. 

Gráfico 134.- Grupo etnocultural  

 
Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta del Estudio de Perfiles del Electorado Nuevoleonés, 2018. 
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